晋祠秋韵:时光在此晕染成诗

古建,只把整个季节的温柔,都悄悄倾 从墙头倾泻而下,如同一帘红瀑,把整 屏气;献殿的飞檐斗拱层层叠叠,在秋 洒在朱红宫墙与金黄枝叶间。十一假

日的几场秋雨,像 支无形的笔,轻轻 一勾,便将这片园 林推入深秋,一场 酝酿了整年的色彩 狂欢,就此铺展。

那两株古银杏 是秋的主角,枝桠 间缀满"金甲",阳 光一照,金辉晃得 人睁不开眼。风过 时,落叶如蝶,旋 着、舞着,掠过献殿 的飞檐,吻过鱼沼 飞梁的倒影,每一 帧都像时光亲手写 下的诗行。周柏依 旧挺拔,苍劲的枝 干刺破天际,秋色 在树皮上晕出深深 浅浅的纹路,更添 几分岁月沉淀的庄

曳生姿,似在低声诉说着盛唐旧事;满 下斑驳光影,恍惚间,时光似是静止了。

当秋风掠过晋祠时,未敢惊动千年 墙爬山虎最是热烈,红得像燃透的火, 圣母殿依旧庄严肃穆,檐角的风铃敛声 曾几何时,这眼"晋阳第一泉"一度沉 个秋天都点染得滚烫。还有古杨的褐、

青竹的翠、 朱枣的红、 皂荚的黄, 各色浓淡交 织,恰似一 幅铺展在天 地间的巨幅 油画,让人 一脚踏入便 醉在其中。

古建与 秋色早已在 此共生千 年,一砖一 瓦都浸着时 光的味道, 一石一木都 刻着岁月的 密码。红墙 琉瓦、雕梁 画栋被彩叶 衬得愈发厚

重;唐槐的叶子渐染鹅黄,风一吹便摇 重,阳光穿过枝叶的缝隙,在殿宇上投 轻回响。

光里显露出榫卯间的匠心;鱼沼飞梁横 跨碧水,桥下鱼儿摆尾悠游,连涟漪都 带着水墨画的灵动。

沿曲径通幽的石径前行,脚下石板 爬满苍绿苔痕,和着路边渐黄的草尖, 更显清幽。路旁菊花开得正好,金黄与 淡紫相拥,为小径缀上雅致的注脚;落 叶铺满路面,踩上去沙沙作响,像是踏 在秋天柔软的心坎上。秋风拂过古树 枝桠,叶片簌簌轻摇,似在低声传唱着 千年前的歌谣。

晋祠的秋,静得能听见时光流淌的 声音。游人如织,却都放轻了脚步、压 低了话语,生怕惊扰了这片古老的宁 静,只有导游的声音稍高些,细数着"千 年周柏""百年唐槐"的故事,在这里, "时光"二字变得格外慷慨。参天古树 下难见阳光,透着几分寂静的神秘,而 仅有的几处暖阳里,都被慵懒的猫咪占 了去,它们蜷在石阶上酣睡,把秋日的 暖意都裹进了绒毛里。漫步其间,古老 建筑散发的历史气息扑面而来,恍惚能 听见遥远时代的脚步声,在时光深处轻

最动人的,是难老泉复流的生机。

寂,如今,泉水带着新生的灵动再度涌 动,在泉下汇成一汪澄澈的碧潭,静得 像一面嵌在大地上的明镜。泉水漫过 池底的青石板,泛起细碎的粼粼波光, 像是有人在水面撒了一把碎钻,闪闪烁 烁。水边垂柳袅袅、松柏斜依,把金黄 与碧绿的影子投进水中,与流动的泉影 缠缠绕绕,织成一幅动人的画。偶有银 杏叶飘入池中,随泉水缓缓打转,像是 时光与新生在低语对话;几只鸟儿掠过 水面,啄起一捧清泉,水珠在阳光下折 射出七彩光芒,转瞬落入水中,惊起一 圈圈温柔的涟漪,漾开又散去。这复流 的泉水,不仅给晋祠的秋添了份灵动水 汽,更像给这片古老土地注入了新的血 脉,让千年的历史沉淀,与鲜活的自然 生机,在此刻完美交融。

晋祠的秋,是诗,是画,是时光晕染 出的梦境。它用斑斓彩叶作墨,以古朴 建筑为纸,借宁静氛围为韵,再添上难 老泉复流的灵动,织就了一幅绚丽的秋 日长卷。走进这里,既能接住大自然馈 赠的秋光,也能触摸到历史沉淀的温 度,让疲惫的心灵,在这温柔的时光里, 慢慢得到慰藉。

(作者单位:屯兰矿)

古交的秋天

王恩会

街口的老槐 举着 零零星星的绿

银杏叶扇出的浅黄 漂染着 田野里的谷物

童子川的水 瘦了一圈 露出鹅卵石的骨 清凉里却透出云的影子

狐爷山的松籽 跳出母体 岔口的沙棘果 又走进庄稼人的榨汁机里

野菊花的香 被紧裹在晨雾里 一片枫红 却扯出二丈红纱

掠过天空的 那此鸟 翅膀上驮着秋天的光

(作者单位:西曲矿)





银为有你 三生有杏

秋游堀





上周末,我们一家到崛围山爬 山、赏红叶、访古寺,感受属于秋日的 诗意与浪漫。

随着人流,沿着蜿蜒的石阶,看

漫山红遍、层林尽染, 大片大片鲜艳的红叶 点缀于山谷间、绿叶黄 叶间,宛如色彩斑斓的 画卷,美不胜收。

爬到崛围山地标 性建筑舍利塔小憩-

下后,去往多福寺。近些年,随着古 晋阳八景之一的"崛围红叶"的火出 圈,多福寺有种"藏在深山人初识"的 感觉。

多福寺为三进院落,一进寺门,

一下就感受到庄严静谧的氛围,仿若 与世隔绝。

穿过山门,两侧为钟、鼓楼,沿着 中轴线,进入大雄宝殿,正中有色彩

> 鲜艳、造型精美的明代三 佛四菩萨彩塑,从窗棱洒 进来的阳光里,"瞭望"殿 内墙壁上的明代壁画,彩 塑和壁画均为明代原物。

藏经楼共两层,为上 阁下洞形式,下层供奉着

弥勒佛,门口对联"开口便笑笑世间 可笑之人""大肚能容容天下之事", 我一直品味着。上层摆放着大雄宝 殿内明代壁画复制品,供游人近距离

藏经楼东侧红叶洞是傅山先生 隐居处,洞外石碑上书"傅青主先生 读书处",为清光绪年间所立。洞内 有傅山先生塑像。傅山先生在此完 成了医学著作《霜红龛全集》,给儿子 简述一下傅山先生的风骨与才情,对 傅山先生更多了一份崇敬。

千佛殿位于寺内最高处,殿内佛 造像庄严肃穆,北、东、西三面墙上是 造型各异的佛像,千佛殿因此得名。

寺内碑刻、石雕,泛黄的牡丹叶、 槐树叶,长青的松柏,殿顶鸱吻、孔雀 蓝的琉璃瓦、灰色瓦当、飞檐翘角等, 古建筑与自然、人文景观相映成趣, 每一帧都是秋日绝美画面。

(作者单位:屯兰选煤厂)